

www.idm.cn

首页

研究所概况 | 研究工作 | 人才培养 | 合作与交流 | 创新文化

|沙漠科普

版面责任人: 郭亚曦 魏文寿



研究动态>>

农田污染致灾使我国粮食每年减产400亿公斤

2005-11-30

新华网广西频道2005年11月29日电 日前 ,国内一些专家学者表示,当前我国农产品产地正遭受从水体一 土壤-生物-大气的全方位立体污染。人为破坏加上全球气候变化的影响,使农业生态系统抗灾害的自然防御能 力降低,农田受灾成灾面积不断增加,我国每年因灾害引起的粮食减产量约400亿公斤。

中国农科院副院长、研究员章力建说,由于长期大量不合理施用农药、化肥、除草剂、生长调节剂等化学合 成物质,不当处置畜禽粪便、农田废弃物,工业、生活污水灌溉,以及"三废"不达标排放、酸雨等,使农业生 产环境污染不断累积和加重,构成了从水体一土壤一生物一大气的立体污染,正日益对包括粮食在内的各种农产 品产量和质量产生负面影响。

目前我国耕地质量土壤肥力下降和质量退化现象相当严重,低产农田面积高达40%左右,污染农田约占耕地 总面积的六分之一,农田中有机农药残留量高达50%-60%。水污染也日趋加剧,据国家环保总局发布的数据,全 国地表水除珠江水系、长江干流及主要一级支流水质以二类水体为主以外,其余各流域水资源均已遭受不同程度 的污染,水体污染较严重的地区主要处于农业产区和经济较发达地区,全国大约有650-700万公顷的农田使用污 水灌溉。另据水利部普查,我国水土流失面积已达367万平方公里,占国土总面积的1/3以上,全国有40%的土地 受到酸雨的危害。

中国农科院农业环境与可持续发展研究所研究员曾希柏认为,影响我国农产品产地环境最主要的因素首先是 工业与生活废弃物大量排放。其次是滥用农业化学品,单位面积化肥、化学农药施用量均超过世界平均水平的 3.5倍。三是农业废弃物,约1/3的畜禽粪便和作物秸秆被随意排放和焚烧、丢弃。

中国农科院农业环境与可持续发展研究所研究员杨正礼说,由于工业和生活污染加剧等原因,我国农业生态 系统遭到严重破坏,各种灾害增多。农田受灾成灾面积由20世纪50年代的910余万公顷增加到80年代的2000余万 公顷和90年代的3110余万公顷。半个多世纪以来,每年因灾害引起的粮食减产量约400亿公斤。

> 来源:中国科技信息 共有122位读者阅读过此文

Copyright © 2003 中国气象局乌鲁木齐沙漠气象研究所 地址: 中国 新疆 乌鲁木齐市建国路46号 邮编: 830002

Email: Webmaster@idm.cn Tel: (0991)2621371 Fax: (0991)2621387

新ICP备05002535号